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九年级数学下学期专题复习资料 五
《投影与视图》常见考点例举
注：本复习以《投影与视图》的内容为主.                                           
一.知识链接
1.投影的定义、投影线、投影面；
2.投影的分类：
⑴.平行投影（投影线互相平行，即平行光线）：①.斜投影（投影线与投影面斜交）；②.正投影（投影光线与投影面垂直）；
⑵.中心投影（投影线集中一点，即点光源形成的）.

[image: image107.wmf]E


3.正投影的性质：

注：当物体的某个面平行于投影面时，这个面的正投影与这个面的形状、大小完全相同．
[image: image108.wmf]O


4.平行投影与中心投影
的区别与联系 

5.视图的定义关键词：正投影，平面图形.
6.三视图：⑴.主视图（由前向后看）；⑵.俯视图（由上望下看）；⑶.左视图（由左往右看）.

[image: image109.wmf]P

7.画三视图的原则：
⑴.三视图摆放的位置原则（见右标示位置）： 
⑵.大小原则：长对正，高平齐，宽相等；
⑶.线条的虚实原则：可见实，遮挡虚.即看得见的轮廓线用实线，看不见的轮廓线用虚线.
[image: image110.wmf]D


8.常见几何体的三视图：
9.三种图形的转化：三视图 
[image: image295.emf] 立体图 
[image: image2.wmf]Û

 展开图.
10.与三视图有关的计算：.三视图 →立体图形→.侧面积、表面积、体积等等..
二.常见考点及题型例举
1. 投影
例1.作图:两根垂直于地面的木杆在路灯光线下的投影如图所示.⑴.确定路灯的位置；⑵.画出小强的投影. 
作法：

⑴.通过两木棒的顶端点和投影的右端点分别画出投影线，两条投影线的交点就是路灯的位置；
⑵.通过路灯和小强的头顶画出投影线与地面的交点；

⑶.连接小强所在位置的底端点点与交点所得到的线段部分便是小强的影子位置. 
[image: image111.wmf]C


[image: image112.wmf]A

例2.比例求高：如图，小华为了测楼房的高度，他请来同学帮忙，在阳光下测量了同一时刻他自己的影长和楼房的影长分别是0.5米和15米；已知小华的身高为1.6米，那么他所住的楼房的高度为       米.
略析：

太阳光线是平行光线，由于“在平行光线下，同一时刻物高与影长成正比”；
若设楼房高度为
[image: image3.wmf]x

米，则有
[image: image4.wmf]=

x1.6

150.5

  ，解得：
[image: image5.wmf]=

x48

 ，即小华
所住楼房的高度为48米.
[image: image113.wmf]B

例3.三角函数求高：如图（左图），当太阳光与地面成角时，直立于地面的玲玲测得自己的影长为
[image: image6.wmf]1.16m

 ,则玲玲的身高约为      
[image: image7.wmf]m

.（精确到
[image: image8.wmf]0.01m

）
略析：
根据题意画出线条示意图（右图），
[image: image9.wmf]Rt

⊿
[image: image10.wmf]ABC

中，
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， 影长
[image: image12.wmf]=
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 .

由锐角三角函数的定义可知：
[image: image13.wmf]Ð=
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∴
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 ；即玲玲的身高约为
[image: image15.wmf]1.66m

 
例4.相似三角形求高：如图，为了测量学校旗杆的高度，小东用长为
[image: image16.wmf]3.2m

的竹竿做测量工具；移动竹竿，旗杆顶端的影子恰好落在地面同一点，此时，竹竿与这一点相距
[image: image17.wmf]8m

，与旗杆相距
[image: image18.wmf]22m

，则旗杆的高为       
[image: image19.wmf]m

.    
[image: image114.wmf]60
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分析：
  本题把问题化归在两个相似三角形中的对应边成比例来解决.

若设旗杆高度为
[image: image20.wmf]x

米，则有
[image: image21.wmf]+

=

x822

3.28

  ，解得：
[image: image22.wmf]=

x12

； 
即旗杆的高度为
[image: image23.wmf]12m

.问题解决.
[image: image115.wmf](

)

1

例5. 综合运用投影性质求高：为方便住校生晚自习后回到宿舍就寝，赵化中学新安装了一批照明路灯；一天上午小刚在观看新安的照明灯时，发现在太阳光的正面照射下，照明灯的灯杆的投影的末端恰好落在2.5米高文化走廊墙的顶端，小刚测得照明灯的灯杆的在太阳光下的投影从灯杆的杆脚到文化走廊的墙脚的影长为4.6米，同一时刻另外一个前来观看照明路灯小静测得身高1.5米小刚站立时在太阳光下的影长恰好为1米，请同学们画出与问题相关联的线条示意图并求出新安装的照明路灯的灯杆的高度？

分析：
本题关键抓住灯杆高度是由两部分，上面一段和墙上投影相对应，下面

一段和地面投影相对应；上面一段利用与影长相等解决，下面一段利用成

比例关系解决.
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)

2

略解：

根据题意画出示意图：
[image: image24.wmf]AB

代表灯杆，
[image: image25.wmf]BFFM

、

分别表示其在地上和墙上
的影子；
[image: image26.wmf]CD

代表小刚，
[image: image27.wmf]DE

代表其人影 .按如图方式连接和作平行线.
根据平行投影的的性质可知：
[image: image28.wmf]ANMF2.5

==

米.

∵在太阳光（平行光线）下，同一时刻物高与影长成正比例.

∴
[image: image29.wmf]NBBF
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   即
[image: image30.wmf]NB4.6
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  解得：
[image: image31.wmf]BN6.9

=

米.
∴
[image: image32.wmf]ABANBN2.56.99.4
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米 即灯杆的高度为9.4米.
追踪练习：
[image: image117.wmf]A

1.如图，晚上小亮在路灯下散步，他从
[image: image33.wmf]A

向着路灯柱方向走到
[image: image34.wmf]B

处，这一过程中他在该路灯灯光下的影子                                             （  ）

A.逐渐变短     B.逐渐变长     C.先变短后变长    D.先变长后变短

[image: image118.wmf]B

2.如图所示，杆
[image: image35.wmf]AO,BO'

在地面上的投影分别是
[image: image36.wmf]A'O,B'O'

,则下列判断正确的是
（  ）
A.
[image: image37.wmf]=
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                B.
[image: image38.wmf]>
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[image: image119.wmf]C

C.
[image: image39.wmf]<

AOOA'
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                 D.以上三种都有可能

3.太阳光线与地面成60°的角，照射在地面上的一只皮球上，皮球

在地面上的投影长是
[image: image40.wmf]103cm

，则皮球的直径为              （  ）

A.
[image: image41.wmf]53

             B.
[image: image42.wmf]15

             C.
[image: image43.wmf]10

             D.
[image: image44.wmf]83

 

[image: image120.wmf]D


4.如图，一条线段在平面
[image: image45.wmf]b

中的正投影为
[image: image46.wmf]A'B'

,
[image: image47.wmf]AB4m,A'B'23m

==

，

则线段
[image: image48.wmf]AB

与平面
[image: image49.wmf]b

的夹角为                                 （  ）

A.45°          B.30°           C.60°         D.以上均不对

[image: image121.wmf]D


5.如图是一束平行光线从教室窗户射入教室的平面示意图，测得光线与地

面所成的角
[image: image50.wmf]AMC30

Ð=

o

,窗户的高在教室地面的影长
[image: image51.wmf]MN23

=

米，窗户

的下檐到教室地面的距离
[image: image52.wmf]BC1

=

米（
[image: image53.wmf]MNC

、

、

三点共线），则窗户的高


[image: image54.wmf]AB

为                                                       （  ）

[image: image122.wmf]B

A.
[image: image55.wmf]3

米          B.3米                C.2米            D.1.5米

6. 如图，路灯距离地面8米，身高1.6米的小明站在距离灯的底部(点
[image: image56.wmf]O

)

20米的
[image: image57.wmf]A

处，则小明的影长为             .
[image: image123.wmf]A


7. 如图，方桌正上方的灯泡（看作一个点）发出的光线照射方桌后，在

地面上形成阴影（正方形）示意图，已知方桌边长
[image: image58.wmf]1.2m

，桌面离地面


[image: image59.wmf]1.2m

，灯泡为离地面
[image: image60.wmf]3.6m

，则地面上的阴影部分的面积为          .
8. 根据图中已知投影，试确定图中路灯灯泡的位置，并画出小英在灯光下的影子. 

[image: image124.wmf]C


9.与一盏路灯相对,有一玻璃幕墙,幕墙前面的地面上有一盆花和一棵树.晚上,幕墙反射路灯灯光形成了那盆花的影子,树影是路灯灯光形成的。你能确定此时路灯光源的位置吗？
[image: image125.wmf]A


10.已知，如图，
[image: image61.wmf]AB

和
[image: image62.wmf]DE

是直立在地面上的两根立柱，
[image: image63.wmf]AB5m

=

，某一时刻
[image: image64.wmf]AB

在阳光的投影
[image: image65.wmf]BC3m

=

.

⑴.请你在图中画出此时
[image: image66.wmf]DE

在阳光下的投影；

⑵.在测量
[image: image67.wmf]AB

的投影时，同时测量出
[image: image68.wmf]DE

在阳光下的投影长为
[image: image69.wmf]6m

，请你计算
[image: image70.wmf]DE

的长.
[image: image126.wmf]B


[image: image127.wmf]C

11.晚上，一个身高1.6米的人（见图中
[image: image71.wmf]AB

）站在路灯下，发现自己的影子（见图中
[image: image72.wmf]CA

）刚好是4块地砖的长（地砖是边长为0.5米的正方形），当他沿着影子的方向走了4块地砖时，发现自己的影子刚好是5块地砖的长，根据他的发现，你能不能计算路灯的高度？

[image: image128.wmf]D

12.如图是一起吊重物的简单装置，
[image: image73.wmf]AB

是吊杆，当它倾斜时，将重物挂起，当它逐渐直立时，重物便能逐渐升高；如图⑴，在阳光下，当
[image: image74.wmf]=

ABC60
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o

时，量得吊杆
[image: image75.wmf]AB

的影子长
[image: image76.wmf]BC11.5

=

米，很快将吊杆直立(直立过程所需时间忽略不计)；如图(2)，
[image: image77.wmf]AB

与地面垂直时，量得吊杆
[image: image78.wmf]AB

 的影子长
[image: image79.wmf]BC4

=

米，求吊杆
[image: image80.wmf]AB

的长(结果精确到1米)．
[image: image129.wmf]A

13.为了解决楼房之间的挡光问题，某地区规定：两幢楼房间的距离至少40米，中午12时不能挡光.如图，某旧楼的一楼窗台高1米，要在此楼正南方40米处再建一幢新楼，已知地区冬天中午12时阳光从正南方照射，并且光线与水平线之间的夹角最小为30°，在不违反规定的情况下，请问新建楼房最高多少米？（结果保留整数）（
[image: image81.wmf]31.73221.414

»»

，

 ）

[image: image130.wmf]B

14.如图所示，点
[image: image82.wmf]P

表示广场上的一站照明灯，若小丽到灯柱的距离为4.5米，照明灯
[image: image83.wmf]P

到灯柱的距离为1.5米，小丽测得照明灯
[image: image84.wmf]P

的仰角为55°，她的目高
[image: image85.wmf]QB

为1.6米，试求照明灯
[image: image86.wmf]P

到地面的距离（结果精确到0.1米）.   
2.由物画图（三视图）
例1.(教材96页例1）画出下列图中基本几何体的三视图.
[image: image131.wmf]C


分析：
画几何体的三视图时，要注意从三个方面观察它们，注意“长对正，宽平齐，高相等.”注意看得见的轮廓线用实线，看不见的轮廓线用虚线. 
[image: image132.wmf]D

解：画出各几何体的三视图 
例2.(教材97页例2）画出下列所示支架（一种小零件）的三视图，其中支架的两个台阶的高度和宽度相等.
分析：
支架的形状是由两个大小不等的长方体构成的组合体，画三视图时要注意这两个长
方体的上下、前后关系；图中箭头方向是正方向
[image: image133.wmf]A


解：画出支架的三视图.
追踪练习：

[image: image134.wmf]B

[image: image135.wmf]C

1.如左图， 由两个相同的小正方形和一个圆锥体组成的立体图形，光线从上面往下照射这个几何体，所得到的正投影是                  
（  ）

2.如图所示的几何体的主视图是
（  ）

[image: image136.wmf]D


3.如图所示的几何体的主视图是
（  ）

[image: image137.wmf](

)

1


4..用两个完全相同的长方体搭成如图所示的几何体，这个几何体的主视图是       （  ）

[image: image138.wmf](

)

2


5.如左图是一个空心圆台（空心部分也是一个圆台状），则这个几何体的俯视图为
（  ）

[image: image139.wmf](
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6.如图，请将正六棱柱的三视图名称分别填在相应的横线上：

[image: image140.wmf](

)
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[image: image141.wmf]h50sin60

=
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7.如图是一个圆锥和圆柱的组合体，在此组合体的三视图中，既是中心对称

图形，又是轴对称图形的是它的      视图（填“主”或“俯”或“左”）

8.分别画出下列各图的三视图(图中箭头所指方向是主视方向)：

[image: image142.wmf]A


3.由图想物.
例1.由三视图还原几何体：(教材98页例4)根据物体的三视图摸索物体的现状．
[image: image143.wmf]B

分析：

由主视图可知，物体正面是正五边形；由俯视图可知，由上向
下看物体是矩形的，且有一条棱（中间的实线）可见到，两条
棱（虚线）被遮挡；由左视图 可知，物体的侧面是矩形的，且
有一条棱（中间的实线）可见到．综合各视图可知，物体是五棱
[image: image144.wmf]C

柱现状的．
解：物体是五棱柱形状，如图所示．
[image: image145.wmf]D

例2.由三视图确定立方体的个数：由一些大小 相同的小正方体组成的
几何体三视图如图所示，那么组成这个几何体的小正方体的个数 （  ）
A.7               B.6                C.5                D.4 

分析：由主视图和俯视图可知，俯视图右边两个方格的位置上各放置了一
个正方体，所以在这两个方格里分别填入1（如图），由主视图和俯视图
[image: image146.wmf]3

又知，俯视图左边一列上两个方格每格上最多2个正方体；又左视图和俯
视图知，俯视图中左边一列下边一列方格中应该只有一个正方体，故应填
入数字1，上边应有2个正方体，故填入数字2；所以成这个几何体的小
正方体的个数是
[image: image87.wmf]21115

+++=

（个）.
口诀：俯视打基主视盖，左视拆违不懈怠.
[image: image147.wmf]2

例3.由视图求几何体的表面积、侧面积和体积等：如图是一个几何体的二视图，求该几何体的体积.（
[image: image88.wmf]p

 取
[image: image89.wmf]3.14

，单位：
[image: image90.wmf]mm

)
分析：由二视图可还原出一个长、宽、高分别为30、25、40的
长方体上和一个底圆直径为20，高为32的圆柱体的组合体形状，
该几何体的体积就是两种立体图形的体积之和. 

略解：根据题意可知该几何体一个长、宽、高分别为30、25、40
的长方体上和一个底圆直径为20，高为32的圆柱体的组合体. 

[image: image148.wmf]a

[image: image149.wmf]9cm


4.三种图形的转化（三视图 
[image: image91.wmf]Û

 立体图 
[image: image92.wmf]Û

 展开图）
[image: image150.wmf]8cm

例.(教材99页例5)某工厂要加工一批密封罐，设计者给出了密封罐的三视图，请你按照三视图确定制作每个密封罐所需钢板的面积．
分析：对于某些立体图形，沿着其中一些线（例如棱柱的棱）剪开，可以把立体图形的表面展开成一个平面图形——展开图．在实际的生产中，三视图和展开图往往结合在一起使用．解决本题的思路是，由三视图想象出密封罐的立体形状，再进一步画出展开图，从而计算面积. 
解:由三视图可知，密封罐的现状是正六棱柱（见右图）；密封罐的高为
[image: image93.wmf]50mm

，店面正六边形的直径为
[image: image94.wmf]100mm

，边长为
[image: image95.wmf]50mm

，中间图是它的展开图. 
[image: image151.png]



结合上面的展开图示意图和分析图（左图）可知制作一个密封罐所需钢板的面积为：

[image: image96.wmf](
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追踪练习：
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1.下列左图表示一个由相同小立方块搭成的几何体的俯视图，小正方形中的数字表示该位置上小立方块的个数，则该几何体的主视图为                              
（  ）
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2.一个几何体由一些大小相同的小正方体组成，如右图是它主视图和左视图，那么组成该几何体所需的正方体的个数最少为
（  ）

A.7个           B.8个          C.9个         D.10个

3.一个几何体的三视图如图所示，则这个几何体是
（  ）
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4.一个空间几何体的主视图和左视图都是边长为1的三角形，俯视图是一个圆，那么这个几何体的侧面积是
（  ）

A.
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5.一个立体图形的三视图如图所示，根据图中数据求得这个立体图形的表面积为
（  ）
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6. 如图是由许多相同的小正方体堆砌的几何体的主视图及左视

[image: image160.png]


图，则要摆这样的几何体至少要         个正方体，最多需要

         个小正方体.

7. 一个画家有14个边长为
[image: image106.wmf]1m

的正方体，他在地面上把它们摆成如
图所示的几何体，然后把露在外面的表面部分都涂上颜色，那么涂上
[image: image161.emf]�小强的投影

颜色部分的总面积为               .
8.由一些大小 相同的小正方体组成的几何体三视图如图所示，那么

组成这个几何体的小正方体的个数         .
9.下面是一些物体的三视图，请同学们描述出它们各自的形状. 

[image: image162.emf]
10.下面是正方体组合图的俯视图，方格中代表的该位置的层数，请画出其正视图、左视图.
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11.如图是一个若干个棱长相等的正方体构成的几何体的三视图.

⑴.请写出构成这个几何体的正方体的个数；

⑵.请根据图中的尺寸，计算出这个几何体的表面积. 
[image: image165.png]



12.如图是一个几何体的二视图，求这个几何体的体积？
13.如图是一几何体三视图，根据图中标示求这一几何体的体积和表面积.
[image: image166.png]
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